

# 中秋随感

□海外部 赵军

曾读“海上生明月，天涯共此时”并不能体会古人的闲情逸致，待到自己远离家乡、奔赴异国时，抬头眺望一轮明月，想到远方的家人、朋友也看着同样的明月团聚一起，聊聊生活的近况，谈论人世的悲喜，或许偶尔还会提到我这个远在他乡的游子，才油然而有“情人怨遥夜，竟夕起相思”之感。

也是中秋，也是一年月圆时。故乡的江河虽然不像洞庭湖“八月湖水”那样气派，但也颇有一点烟波浩渺之势。我在江边的芦苇地里数天上的星星。到了更晚的时候，我走到一个水坑边，抬头看到晴空一轮明月清光四溢，与水中的那个月亮辉映成趣。当时虽不懂什么叫诗兴，但也自顾自乐，心中砰然有东西在萌动。回家入睡，在梦中见到两个月亮叠在一起，清光更加晶莹澄澈。家乡的人在江边放下一盏盏河灯，默默许下愿望：多是祝愿家人健康长寿，但私心里还是默默盼望自己能像那河灯一样漂向未知的远方，去探索、去冒险，体验不一样的人生。而真的有一天，当自己站

在上海外滩的璀璨霓虹里，茫茫然、昏昏然，像是喝醉酒的人，像是荡在半空里的风筝，但更像是小时候许愿放走的河灯，一路就这么漂游而来。在上海短暂停留后，就来到了尼泊尔，一个众神齐聚之地，从城市到山脉蕴含着丰富的色彩，中秋的月色也是极美的。此处的天格外的蓝，此处的月格外的明亮。对面山间灯火万盏，尼泊尔人没有中秋一说，但还是能想象到此时此刻一盏盏灯火一家人其乐融融的幸福模样。此时，说不想家肯定是假的，曾经的年少轻狂，曾经的倔强远行，在这一刻都敌不过对家人的思念。每每听到父亲的叮嘱留着家人团聚都会把我的脑袋捂着放

在桌上，逢年过节都会如此，感觉这样自己还在和他们一起过节一般。想想自己在离家读书时，已是许久不曾在家过中秋以及春节了。现在人人都说传统节日早没了原来的味道，但其实过节就是纯粹为了给终日忙碌的自己找个停下来与家人朋友相聚的理由，多抽时间陪陪亲友。



摄影 周琳

## 桥之魂

写于2016年10月15日晚伊朗6号桥合龙之夜

□外经 宋胜录

皎洁的月光洒在你的身上 深深的峡谷衬托你的雄壮 今夜是伟大的日子 很多人都为你欢呼 很多人因你而陷入梦乡 你历经众多磨难 风风烈烈 浴火重生 终于在今天 你横贯于厄尔布尔士山间 明天你将供人瞻仰 多少人对你顶礼膜拜 多少人以你为荣 你不言不语 傲然挺立 钢筋铁骨撑起你伟岸的身躯 外经人为你铸就不朽的灵魂

又一个星座。最吸引我的是猎户座中间的三颗星，因为小时候妈妈告诉我，“三星正南，就要过年”。因此无论何时何地观夜空，我都会去寻找“三星”的位置，期待着它们早日处于正南方，那时妈妈就可以做很多好吃的来庆祝春节了……

虽身在海外，但对家人与祖国的思念与祝福不曾间断。每当张明敏的那首我的中国心响起时，我都会情不自禁地跟着唱起来：“长江、长城，黄山、黄河，在我心中重千斤……可是不管怎样也改变不了我的中国心……”

他对现在的生活是否满意，约瑟只是微笑，并不作答。漂亮的助理萨拉很喜欢音乐，一有空地就会滔滔不绝地介绍他们的传统音乐，她说现在的厄特音乐根本不好，因为好的音乐家已经不存在了。每次和她的同龄人聊起未来，他们都表示想出国，离开厄特开始新的生活。一个国家年轻人的理想却是逃离这个国家，足以让人为这个历经苦难民族的现实感到唏嘘。

一次同当地同事西蒙在首都街头喝茶，遇见一个五六岁的小姑娘，身前挂着一个大木盒做成的牌子，用当地语和英语写满了字，字迹非常稚嫩。西蒙说他认识这个小女孩，她的父亲前几年从边境偷渡到苏丹，希望经苏丹移民到欧洲。然而，刚到苏丹境内就被当地黑社会抓住囚禁，黑帮成员给他在国内的家人打电话，说要付足赎金，不然就再也别想见到他……



摄影 周琳

## 伊朗高速公路六号桥顺利合龙

(上接第1版)主跨之大位于世界同类型桥梁前列。该桥位于德黑兰北部地震频发的阿尔波兹山脉腹地，地震加速度峰值达0.816g，设计要求和难度大。该桥设计采用中国制造的预应力器材、波形钢板、摩擦摆减隔震支座、大吨位抗震阻尼器等产品，充分发挥我国重工业制造业的优势；在主体结构施工过程中，采用我国设计制造的轻型挂篮，采取波形钢板水平运输施工工艺及相应定位措施，有力保证了桥梁悬臂施工的顺利进行，向伊方展现了我国建筑施工企业的实力。

当天下午，应项目部邀请，伊朗穷人基金会主席赛义德·奇亚率领伊朗穷人基金会、业主北方高速公路公司、业主代表、监理单位等代表亲临现场视察6号桥合龙情况并参加合龙庆典。中方参与桥梁建设的杭州交通工程建设集团、深圳市政设计院、上海建工集团工程研究总院等，也都派代表参加。在庆典仪式上，项目部总经理金立平汇报6号桥合龙施工情况，并宣布6号桥右幅中跨顺利合龙。伊朗穷人基金会主席赛义德·奇亚发表热情洋溢的讲话，他祝贺6号桥顺利合龙，感谢项目部对6号桥建设作出的努力和贡献；他还特别指出在2015年遭受特大洪灾泥石流灾害后，项目部没有被困难吓倒，积极采取赶工措施，克服各种困难迅速恢复施工，并提前完成6号桥主体工程的施工，他表示由衷的赞赏，并期待与项目联合体在其它项目上开展进一步的、更为广泛的合作。

外经集团总工程师周琳、项目联合体副董事长(中铁隧道集团总经理)唐忠代表股东单位发表讲话，感谢伊朗穷人基金会、业主北方高速公路公司、业主代表等各方在6号桥施工过程中对项目的鼎力支持，并表示将为伊朗的基础设施建设贡献应有力量。(宋胜录)

## 东帝汶国家一号公路改造项目开工

(上接第1版)线路从马纳图托至包考，全长57.07公里，采用国际施工总承包模式，工期33个月。该工程的建设，将为“一带一路”建设增添砖瓦，推动东帝汶国家基础设施建设领域发展迈向新台阶。(郭琳 全媒体)

纳·古斯芒、公共工程交通信息部长加斯唐·弗朗西斯科·索弗、外交部长、社会团结部长和当地政府官员、沿线代表及上海建工集团建设者约300人出席典礼。仪式上，东帝汶规划部长夏纳纳·古斯芒、公共工程交通信息部长弗朗西斯科均表

示，该工程对东帝汶未来发展具有重大意义，是东帝汶基础设施建设中不可或缺的一环，希望中国公司能和当地人民团结协作，和谐相处，早日竣工。随后举行项目启动仪式。夏纳纳·古斯芒亲切问候项目建设者，并与其亲切握手。他曾任东帝汶第四任总理、东帝汶独立后的第一任总统，

# 外经与海外

CHINA SFECO & SCG OVERSEAS

第10期 (总第70期) 2016年10月31日 主办单位: 上海外经集团控股有限公司 上海建工集团股份有限公司海外事业部

热烈祝贺 中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议 胜利召开并圆满成功

bjb@sfecoco.net.cn www.sfecoco.net.cn hwb@cscgoversea.com www.cscgoversea.com

## 习近平见证集团柬国项目贷款协议签署 接见我在孟项目建设者代表

本报讯 10月13日至14日，国家主席习近平对柬埔寨进行国事访问。两国领导人共同见证了外交、共建“一带一路”、产能合作、投资、水利、新闻、海洋等领域多项双边合作文件的签署。其中，习近平与柬埔寨首相洪森共同见证由上海建工集团与柬埔寨公共工程与运输部共同签署

作伙伴关系迈上新台阶，金边市第二环线(西段)项目即将启动。环线全长16.679公里，在闹市中心、人车密集的俄罗斯分离立交桥，它的建成将为金边市政建设发挥积极作用。同期，柬埔寨 Krauchhmar 湄公河大桥建设项目合同由上海建工集团与柬埔寨公共工程与运输部共同签署。



新华社发

## 伊朗高速公路六号桥顺利合龙

本报讯 10月15日凌晨，随着合龙段27立方米混凝土浇筑完成，由上海外经集团、中铁隧道集团组成的项目联合体承担的伊朗德黑兰北部高速公路一期工程 BR-06 特大桥(以下简称6号桥)右幅中跨顺利合龙。在项目人员精心施工、严密监测下，6号桥右幅中跨合龙高程误差控制在±5毫米以内，桥梁结构内部应力误差



新华社发



新华社发

国务院侨办访问团参观特多国家演艺中心 特多国家演艺艺术中心于2009年建成，外观设计为特多国国花花瓣形状。目前是特多当地所有大型集会和演出的主要场馆，被特多国家和政府在对对外宣传中用作标志性建筑物。郭军参观了表演艺术中心的剧场及艺术学院，并详细询问项目的整体情况和运营情况。他称赞上海建工工程质量高、集成能力强，在特多积极打造中国品牌，对整个加勒比地区产生了积极的影响，为海外的中资企业树立了良好的榜样。(郭颖颖)

## 科摩罗副总统视察援科体育场项目

本报讯 10月16日，科摩罗副总统穆斯塔法托瓦纳·阿卜杜、中国驻科摩罗大使肖明专程视察上海建工承建的援科摩罗莫罗尼体育场项目工地。中国驻科摩罗使馆经商处胡冰以及科摩罗青年体育部长、大工局长、水厂负责人、建工集团项目现场负责人等陪同视察。

阿卜杜副总统首先代表科摩罗人民感谢中国政府自1975年该国独立以来的大力支持与援助，中国一直并将永远是科摩罗真诚的朋友。他肯定了上海建工在过去的岁月里对科摩罗国家建设所作的贡献，并表示由于科正在积极申办南印度洋岛国运动会，本届政府非常关心体育场的建设，他本人将对体育场的工作进展保持持续性的关注。(肖超群)

## 外经集团召开第三季度管理部门会议

本报讯 10月25日上午，外经集团召开第三季度管理部门工作会议。外经集团领导、部门助理以上人员参加会议，会议由总裁丁钢主持。 2016年时间已过大半，各部门总体任务完成情况良好，各方面工作稳步推进。市场部积极开拓海外业务，狼抓市场开拓和项目落地，对外经集团重点项目优化贷款方案献计献策；人力资源部培养及职业通道的规划工作，为外经集团发展提供及时有效的人力支撑；综合管理部

题记：值此祖国母亲67华诞之际，游子为祖国母亲送去一份祝福，愿我们的祖国强大、富足、安康。

如果您不曾分离，那么您对相逢就少了一份期待；如果您不曾失去，那么您对得到就少了一份渴望；如果您不曾离开祖国，那么您对祖国母亲的怀抱就少了一份深切的依恋。

当旭日的阳光照耀汤加的海岸时，你会不由在心中默念，祖国此刻应该还是黑夜吧；当海风吹起的浪花卷到海岸时，你也许会咧着嘴



新华社发

题记：“只要早晨第一道曙光出现，你一定要跑得比对方快，这样才能得胜利。所以我们跑，为胜利而跑。”——《My Vision》迪拜酋长穆罕默德·本·拉希德·阿勒·马克图姆

在这个世界，每一个民族，都希望能在自己的土地上做自由幸福的人民。睿智的迪拜酋长和坚毅的厄特战士在某种意义上是相互契合的。两个民族同样都付出了热血和汗水，然而就像个人有着他的命运，国家和民族亦然，或者说在某个阶段有着类似于个人命运的国运，这一定程度上决定于溶在血液里的民族特质、文化和摆脱不掉的民族历史和地理禀赋。

乘坐游览车，穿过辉煌的摩天大楼，我走进迪拜历史博物馆，来一探这个不到半个世纪却发生了从一个贫苦渔村到“中东奢侈之都”巨变的国家足迹。将迪拜的富裕全部归功于他天赋的石油资源是不客观的。不可否认，迪拜在发展初期依赖了石油收入的第一桶金，但我更愿意将迪拜的经济奇迹归功于石油之外的一个因素——人，开明的酋长和专业出色的管理团队。从最初建

